

城乡一体化示范区:让居民生活更舒适

□文/图 本报记者 吴艳敏

如今,当你行走在全市城乡一体化示范区内,很难不被它的规范、整洁所吸引。宽敞干净的道路、环境优美的街边游园、曲径通幽的背街小巷,都能让你真切感受到它全新的变化……在城乡一体化示范区,如今环境大大改善,居民生活舒适度大大提高。

完善创建机制 调动居民积极性

自从创建国家文明城开始,城乡一体化示范区坚持以创建工作为抓手,切实加强组织领导,不断完善创建机制,广泛动员全区干部群众积极参与文明创建,以服务“一港三园一中心”和促进示范区大开发大建设为目标,努力提高居民文明素质和社会文明程度,较好地推进了全国文明城市创建工作的扎实开展。

记者了解到,城乡一体化示范区以多种形式广泛宣传全国文明城市创建工作,先后开展专题宣传活动10次、在手机报编辑发送宣传文本20期、在网站刊发信息20条,在全区主干道和许慎文化园等显著位置,设置宣传版面40幅、广告牌30多处、施工围挡200多幅,发放宣传单近3000多张,组织腰鼓、秧歌、广场舞等宣传队伍30个,开展群众喜闻乐见的宣传活动80多场。

“通过广泛开展文明创建活动,调动辖区居民参与全国文明城市创建的积极性、主动性和创造性,营造全民参与创建的良好氛围。”该区“两城同创”办相关负责人告诉记者。



志愿者开展志愿服务

抓好综合整治 改善生活环境

该区“两城同创”办相关负责人表示,为了更好地完成各项工作,城乡一体化示范区立足于完善城乡功能,提升示范区城市形象,创建整洁、文明的工作生活环境,坚持不懈地抓好城市建设和环境卫生综合整治。

一是完善环卫机制。在全区30个行政村配备170名村级保洁员,对村庄进行日常保洁,升级改造压缩式垃圾中转站2座,安装摆放垃圾桶近100个,垃圾箱150个,配备垃圾压缩车2辆,摇臂式垃圾运输车5辆,每天不间断清运,做到日产日清,极大改善了群众生产生活条件。

二是美化镇村环境。结合农村人居环境整治和两城同创,新建农村道路170.24公里,建成排水沟122.5公里,安装路灯980盏,村庄和镇区主干道绿化率达到100%,镇村面貌发生了新变化。

三是“七小”门店整治。逐户发放《严禁店外经营、流动经营、占道经营的通知书》和“七小”门店整治标准,告知相关政策。协调工商等部门对相关门店进行逐一检查,在检查过程中指出问题,并提出整改意见。

四是维护社会和谐。持续加强平安乡镇、平安村居创建,建成了高标准、全覆盖的视频监控系统,健全了村级义务巡逻和民调队伍,构建了人防、物防、技防相结合的防范体系,为群众安居乐业和重点项

目建设营造了良好的社会环境。

积极开展活动 丰富创建载体

城乡一体化示范区以“美丽乡村·文明家园”为主题,进一步加强民风建设和环境整治。为此,实施了农村基层精神文明创建“五个一”工程,推动每个行政村培养一支群众文化队伍,建设一个文体活动场所,设立一组文化墙,组建一支党员志愿服务队伍,开设一个道德讲堂。

还大力传承创新乡贤文化和孝道文化,实施“孝老爱亲乡村工程”,评选表彰一批孝心示范村、一批孝老爱亲先进典型。

同时,围绕村庄净化、硬化、美化的目标,进一步深化“清洁家园行动”,着力推进农村环境综合整治,深入开展星级文明户、文明村镇、文明集市等创建活动。坚持以城带乡、部门联动,做好送文化下基层、全民阅读、全民健身活动和科技、文化、卫生“三下乡”活动。

“在示范区建立示范区管委会机关志愿者服务队,把志愿者活动与‘两学一做’学习教育和脱贫攻坚相结合。开展了党员志愿者服务‘三夏’主题党日、‘走进辖区、看望贫困户’等多种多样的志愿者服务活动,进一步弘扬了团结、友爱、奉献、互助、进步的志愿精神,调动了全区干部的奉献意识和奉献精神。”该区“两城同创”办相关负责人告诉记者。

如今,走在城乡一体化示范区,环境优美,地面干净整洁,让人心旷神怡。

西城区:环境质量再上新台阶

□文/图 本报记者 王培 杨旭

干净整洁的路面、满眼翠绿的公园、热情洋溢的志愿者……如今,漫步在西城区,随处可见“创文”成效。而在这背后,是西城区对于“创文”工作的强力推进。日前,记者了解到,自开展“创文”以来,西城区呈现出了领导重视、工作扎实、区镇联动、人人参与、效果良好的发展态势,不断掀起“创文”新高潮。

广泛宣传教育 营造良好氛围

为了营造良好的“创文”氛围,西城区通过宣传牌、横幅、标语等,全方位、多角度、多层次地开展“创文”宣传教育。目前,全区共制作、更新宣传版面2374块、喷绘画面245块,设置宣传提示牌189处、宣传展板50个,制作社会主义核心价值观公益宣传灯箱69个。同时,紧盯“一站、一路、一园”,在高铁西站广场绿化带内新增文明宣传提示语50余处;以长江路为主线,道路两侧在建工地、待建工地围挡更新文明创建宣传版面67块;把月湾湖公园成功打造成为社会主义核心价值观主题公园,将文明游园、遵德守礼的理念深刻融入百姓日常生活中。

仅在阴阳赵镇,工作人员就发放《门前三包管理制度》、《漯河市文明行为习惯养成教育读本》等宣传图册共计5000余份,引导商户、居民自我整改,



整洁优美的公交候车亭

营造人人参与“创文”热烈浓厚氛围。不断扩大和深化群众知晓率,并适时在学校、卫生院开展“创文”知识普及活动,引导广大师生、医疗工作者积极主动参与到创建活动中来。

搞好城区环境 力求精益求精

在环卫保洁方面,西城区配备大、中、小型保洁作业车辆43台,全区机械化清扫率达100%。

此外,西城区组织100余名党员干部,针对机关院内、月湾湖公园、高铁沿线、城中村等持续进行清洁,城区整

体环境质量不断上升新台阶。

在绿化美化方面,西城区一是在建成区内持续进行绿篱修剪及拔草工作;二是持续加大绿化巡查监管力度,发现病虫害及时喷洒农药消杀,保护现有绿化成果;三是对辖区黄土裸露角落全面排查并及时绿化;四是对辖区内全部树穴内的杂物进行捡拾、杂草进行清除。

开展集中整治 完善基础设施

为规范经营、出行秩序,西城区持续开展一系列集中整治行动,取缔店外经营、占道经营195处,拆除店外广告

牌227处,改造升级208家商户门头字号等;并成立综合治理综合执法行动队,坚决查处和打击非法营运和出租车不文明经营行为,漯河西站广场交通秩序持续好转,为旅客提供了规范、有序、文明、安全的交通出行环境。

基础设施建设与百姓的生活息息相关。为此,西城区对辖区两横三纵5条次干道和15条入户小巷进行了美化、亮化;对镇中心广场约400平方米地面进行硬化,并新增公共健身娱乐设施12套;对镇区S241路段交通标线重新规划,实现了镇区的净、齐、美。

弘扬志愿精神 引领文明风尚

在漯河西站广场,你总能看到一个个志愿者的身影。他们不仅打扫卫生、捡拾垃圾,还开展文明劝导、引导旅客乘车。在这里,志愿服务成了一道靓丽的风景。

“衣背尽湿终不悔,文明创建我先行。”采访中,志愿者们纷纷表示,对于“创文”工作,自己时刻铭记“奉献他人、提升自己”的服务理念,争做文明城市的守护者、参与者和践行者。

不仅如此,西城区还经常组织开展“关爱环卫工”“环卫体验日”“手拉手共建文明城”“经典诗文朗诵”等不同主题的文明志愿者服务活动,大力弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,持续传播了志愿服务正能量。